
Ergebnisse der Umfrage „Survey 2023“ 
 

Anzahl der Datensätze in dieser Abfrage: 317 

Gesamtzahl der Datensätze dieser Umfrage: 317 

Anteil in Prozent: 100,00% 
 
Hinweis: Stimmen „keine Antwort“ bzw. „nicht beendet oder nicht gezeigt“ wurden in den jeweiligen 
Diagrammauswertungen nicht mitgezählt. 
 

Zusammenfassung für G01Q01 – Ich bin tätig: 
 

 
 

Antwort Anzahl 

im Krankenhaus 238 

in der Praxis 61 

Keine Antwort 7 

Nicht beendet oder nicht gezeigt 11 

 

  

238
80%

61
20%

im Krankenhaus

in der Praxis



Zusammenfassung für G01Q02 - Gebiet  
Antworten: 
44 Innere Medizin 
33 Allgemeinmedizin 
23 Anästhesie 
10 Neurologie 
10 Pädiatrie 
9 Radiologie 
7 Chirurgie 
7 Psychiatrie 
6 Innere 
5 Psychosomatik 
5 Urologie 
4 Gefäßchirurgie 
4 Gynäkologie 
4 Gynäkologie und Geburtshilfe 
4 HNO 
4 Unfallchirurgie 
3 Anästhesie und Intensivmedizin 
3 Anästhesiologie 
3 Augenheilkunde 
3 Geriatrie 
3 Kinder- und Jugendpsychiatrie 
3 Psychiatrie und Psychotherapie 
2 Arbeitsmedizin 
2 Eberswalde 
2 Herzchirurgie 
2 Kinder- und Jugendmedizin 
2 Kinderheilkunde 
2 Öffentliches Gesundheitswesen 
2 Orthopädie und Unfallchirurgie 
2 Pathologie 
2 Viszeralchirurgie 
1 Allgemein- Viszeralchirurgie 
1 Allgemeinchirurgie  
1 Allgemeinmedizin, Kindermedizin 
1 Anästhesie OP 
1 Anästhesie, 
1 Anästhesie/Intensivmedizin 
1 Anästhesiologie und Intensivmedizin 
1 Assistenzarzt für PRM 
1 Augenarztpraxis 
1 Augenheilkudne 
1 Bad saarow 
1 Berlin 
1 Brandenburg 
1 Carl-Thiem-Klinikum Cottbus 
1 Elbe-Elster-Kreis 

1 Endokrinologie 
1 Frauenheilkunde 
1 Gastroenterologie 
1 Gynäkologie Geburtshilfe 
1 Gynäkologie/ Geburtshilfe/Notärztlich 
1 INN 
1 Innere Med. 
1 Innere Mediuin 
1 İnnere Medizin 
1 Innere Medizin / Augenmedizin 
1 Innere Medizin Geriatrie 
1 Inneremedizin 
1 Inneren Medizin 
1 Kardiologie 
1 Kinder u. Jugendpsychatrie und Psychotherapie 
1 Kinderchirurgie 
1 Landkreis Dahme-Spreewald 
1 Lauchhammer 
1 LDS 
1 Neurochirurgie 
1 notaufnahme 
1 Notfall- und Intensivmedizin 
(Rettungsstelle/Notaufnahme) 
1 Nuklearmedizin 
1 Oberhavel 
1 Orthopädie 
1 Orthopädie / Unfallchirurgie (Allgmeinmedizin) 
1 Orthopädie Unfallchirurgie 
1 Orthopädie/ unfallchirurgie 
1 Palliativmedizin 
1 Physikalische Therapie und Reha-Medizin 
1 Pneumologie 
1 Potsdam 
1 Prignitz 
1 Psychosomatik und Psychotherapie 
1 Psychosomatische Medizin und Psychotherapie 
1 Reha 
1 Rehabilitation Klinik (Orthopädische Reha) 
1 Rüdersdorf 
1 Schmerztherapie 
1 Trahlentherapie / Radioonkologie 
1 Unfallchirurgie / Orthopädie 
1 Unfallchirurgie und Orthopädie 
1 Visceralchirurgie 
1 ZNA / Rettungsdienst 

 



Zusammenfassung für G01Q03 - Ich habe die Weiterbildung 
 

 
 

Antwort Anzahl 

abgeschlossen 51 

noch nicht abgeschlossen 228 

Keine Antwort 3 

Nicht beendet oder nicht gezeigt 35 

 
  

51
18%

228
82%

abgeschlossen

noch nicht
abgeschlossen



Zusammenfassung für G02Q04 – Alter 
 
Das Durchschnittsalter der Befragten betrug 35,14 Jahre.   



Zusammenfassung für G02Q05 – Geschlecht 
 

 
 

Antwort Anzahl 

weiblich 173 

männlich 96 

k. A. 6 

 
  

173
63%

96
35%

6
2%

weiblich

männlich

k. A.



Zusammenfassung für G02Q06 - Hatten/Haben Sie eine Voll- oder eine 
Teilzeitstelle? 
 

 
 

Antwort Anzahl 

Vollzeit 202 

Teilzeit 74 

 
  

202
73%

74
27%

Vollzeit

Teilzeit



Zusammenfassung für G02Q07 - Arbeiten/Arbeiteten Sie im Schichtdienst? 
 

 
 

Antwort Anzahl 

Ja 157 

Nein 120 

 
  

157
57%

120
43%Ja

Nein



Zusammenfassung für G03Q08(SQ001) - An meiner Weiterbildungsstätte 
wurden/werden mir die für eine Facharzttätigkeit erforderlichen spezifischen 
Kenntnisse, Erfahrungen und Fertigkeiten vermittelt. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen 28 

überwiegend 94 

eher 78 

eher nicht 22 

überwiegend nicht 23 

überhaupt nicht 7 

nicht anwendbar 1 

 
  

28
11%

94
37%

78
31%

22
9%

23
9%

7
3%

1
0%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ002) - An meiner Weiterbildungsstätte 
wurden/werden mir die ärztliche Gesprächsführung (insbesondere 
Patientenaufklärung) und besondere Kommunikationsfähigkeiten vermittelt. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen 30 

überwiegend 53 

eher 45 

eher nicht 57 

überwiegend nicht 31 

überhaupt nicht 33 

nicht anwendbar 4 

 
  

30
12%

53
21%

45
18%

57
22%

31
12%

33
13%

4
2%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ003) - An meiner Weiterbildungsstätte 
wurde/wird mir die Beherrschung von medizinischen Notfallsituationen 
vermittelt. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen 22 

überwiegend 79 

eher 59 

eher nicht 49 

überwiegend nicht 18 

überhaupt nicht  18 

nicht anwendbar  7 

 
  

22
9%

79
31%

59
23%

49
20%

18
7% 18

7%

7
3%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ004) - An meiner Weiterbildungsstätte 
wurde/wird mir die Begleitung und Betreuung von Schwerstkranken und 
Sterbenden vermittelt. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen 23 

überwiegend 41 

eher 67 

eher nicht 43 

überwiegend nicht 26 

überhaupt nicht  29 

nicht anwendbar 23 

 
  

23
9%

41
16%

67
27%

43
17%

26
10%

29
12%

23
9%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ005) - An meiner Weiterbildungsstätte 
wurde/wird interdisziplinär und interprofessionell zusammengearbeitet. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen 45 

überwiegend  67 

eher  77 

eher nicht 31 

überwiegend nicht  17 

überhaupt nicht  12 

nicht anwendbar  2 

 
  

45
18%

67
27%

77
30%

31
12%

17
7%

12
5%

2
1%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ006) - An meiner Weiterbildungsstätte 
wurde/wird wissenschaftliches Arbeiten (Recherche, Beurteilung, Anwendung) 
gefördert. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  13 

überwiegend  16 

eher  40 

eher nicht  49 

überwiegend nicht  43 

überhaupt nicht  83 

nicht anwendbar  7 

 
  

13
5%

16
6%

40
16%

49
20%43

17%

83
33%

7
3%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ007) - Ich erhielt/erhalte regelmäßig und 
zeitnah eine Rückmeldung zu meiner Arbeit (Anerkennung oder auch 
konstruktive Kritik). 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  25 

überwiegend  50 

eher  48 

eher nicht  54 

überwiegend nicht  37 

überhaupt nicht  36 

nicht anwendbar  1 

 
  

25
10%

50
20%

48
19%

54
22%

37
15%

36
14%

1
0%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ008) - Meine Weiterbildung wurde/wird an 
meinen individuellen Weiterbildungsbedarf angepasst. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  18 

überwiegend  49 

eher  45 

eher nicht  56 

überwiegend nicht  38 

überhaupt nicht  43 

nicht anwendbar  2 

 
  

18
7%

49
20%

45
18%

56
22%

38
15%

43
17%

2
1%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ009) - Für die Organisation der Weiterbildung 
gab/gibt es an meiner Weiterbildungsstätte klare Zuständigkeiten und 
Ansprechpartner. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  45 

überwiegend  39 

eher  48 

eher nicht  41 

überwiegend nicht  38 

überhaupt nicht  40 

 
  

45 18%

39 16%

48 19%
41 16%

38 15%

40 16%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht



Zusammenfassung für G03Q08(SQ010) - An meiner Weiterbildungsstätte 
wurde/wird mit Fehlern und Kritik offen umgegangen, die Meldung von 
Zwischenfällen (z.B. CIRSmedical) wird/wurde systematisch dazu genutzt, 
Prozesse und Strukturen zu verbessern. 

 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  14 

überwiegend  50 

eher  51 

eher nicht  55 

überwiegend nicht  39 

überhaupt nicht  36 

nicht anwendbar  6 

 
  

14
6%

50
20%

51
20%55

22%

39
16%

36
14%

6
2%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ011) - Die für meine Weiterbildung ggf. 
erforderlichen Rotationen/ Weiterbildungsabschnitte konnte/kann ich an meiner 
Weiterbildungsstätte innerhalb des vorgesehenen Zeitrahmens durchlaufen. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  56 

überwiegend  61 

eher  36 

eher nicht  29 

überwiegend nicht  19 

überhaupt nicht  25 

nicht anwendbar  24 

 
  

56
22%

61
24%

36
14%

29
12%

19
8%

25
10%

24
10%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ012) - Ich konnte/kann an meiner 
Weiterbildungsstätte externe Weiterbildungsangebote (Kurse, Tagungen, 
Hospitationen etc.) nutzen. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  67 

überwiegend  73 

eher  55 

eher nicht  24 

überwiegend nicht  15 

überhaupt nicht  11 

nicht anwendbar  6 

 
  

67
27%

73
29%

55
22%

24
10%

15
6%

11
4%

6
2%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ013) - Für meine Weiterbildungsstätte war/ist 
Weiterbildung ein zentrales Thema bei der Planung und Organisation der 
täglichen Arbeitsabläufe. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  14 

überwiegend  29 

eher  46 

eher nicht  65 

überwiegend nicht  41 

überhaupt nicht  55 

nicht anwendbar  1 

 
  

14
6% 29

12%

46
18%

65
26%

41
16%

55
22%

1
0%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ014) - Wurde/Wird Ihnen bei Ihrer 
Weiterbildungsstätte eingeräumt, Überstunden zu erfassen und geltend zu 
machen?  
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  65 

überwiegend  70 

eher  39 

eher nicht  18 

überwiegend nicht  21 

überhaupt nicht  32 

nicht anwendbar  6 

 
  

65
26%

70
28%

39
16%

18
7%

21
8%

32
13%

6
2%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q08(SQ015) - Mir wurde/wird ein strukturierter 
Weiterbildungsplan ausgehändigt. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  12 

überwiegend  25 

eher  25 

eher nicht  41 

überwiegend nicht  27 

überhaupt nicht  115 

nicht anwendbar  6 

 
  

12
5% 25

10%

25
10%

41
16%

27
11%

115
46%

6
2%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q09 - Ich kann meine Weiterbildungsstätte 
weiterempfehlen. 
 

 
 

Antwort Anzahl 

Ja  141 

Nein  107 

 
  

141
57%

107
43%Ja

Nein



Zusammenfassung für G03Q10(SQ001) - Konnten/Können Sie in Ihrer 
Weiterbildung kommerzielle Interessenskonflikte bei der Therapieplanung 
wahrnehmen? 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  30 

überwiegend  40 

eher  53 

eher nicht  52 

überwiegend nicht  22 

überhaupt nicht  37 

nicht anwendbar  14 

 
  

30
12%

40
16%

53
21%

52
21%

22
9%

37
15%

14
6%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q10(SQ002) - Beeinflussten/Beeinflussen 
kommerzielle Zwänge Ihre medizinischen Entscheidungen? 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  16 

überwiegend  21 

eher  44 

eher nicht  68 

überwiegend nicht  48 

überhaupt nicht  49 

nicht anwendbar  2 

 
  

16
6% 21

9%

44
18%

68
27%

48
19%

49
20%

2
1%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q10(SQ003) - Beeinflussten/Beeinflussen 
kommerzielle Zwänge negativ organisatorische Abläufe (z.B. unangemessen 
wenig Zeit für Patientenkontakt)? 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  50 

überwiegend  57 

eher  53 

eher nicht  32 

überwiegend nicht  31 

überhaupt nicht  22 

nicht anwendbar  3 

 
  

50
20%

57
23%

53
21%

32
13%

31
13%

22
9%

3
1%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar



Zusammenfassung für G03Q10(SQ004) - Führten/Führen kommerzielle Zwänge 
dazu, dass Medikamente und Material nicht ausreichend in Qualität und Menge 
zur Verfügung stehen/standen? 
 

 
 

Antwort Anzahl 

vollkommen  19 

überwiegend  21 

eher  54 

eher nicht  66 

überwiegend nicht  44 

überhaupt nicht  40 

nicht anwendbar  4 

 

19
8% 21

8%

54
22%

66
27%

44
18%

40
16%

4
1%

vollkommen

überwiegend

eher

eher nicht

überwiegend nicht

überhaupt nicht

nicht anwendbar


